

# 试析华莱坞科幻电影弱势之原因

倪月

**摘要:**中国科幻电影作为华莱坞电影产业的短板,在华莱坞电影总票房中的占比微乎其微,也在好莱坞科幻大片的连番攻势下难见其踪。科幻电影作为好莱坞在全球范围内打造自身金字招牌和占据中国电影市场的首要电影类型,其票房号召力和题材影响力不言而喻。华莱坞科幻电影若不奋起直追,长此以往科幻电影这一领域或将不再可能有华语片的一席之地,而这种局面也会对华莱坞电影产业的整体发展带来负面影响。文章从各有侧重的中西方科学精神、科幻文学的发展情况、硬性存在的贸易政策、竞争激烈的市场和团队水平的差异这五个方面的分析出发,试图找出华莱坞科幻电影现存之缺憾。

**关键词:**好莱坞;华莱坞;科幻电影;科学精神

**作者简介:**倪月,女,硕士。(浙江大学 传播研究所,浙江 杭州,310028)

**中图分类号:**J974.5 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-6552(2017)05-0066-06

伴随着电影产品的源源输出,欧美国家浅层次上获得了大量经济利益和海内外观众,深层次上则掌握了极大的文化话语权。现今这种“一家独大”的局面早已一去不复返。在世界电影格局多极化和中国电影大发展之际,“华莱坞”电影这个口号被邵培仁教授提出,并逐渐成长为一面旗帜,引领和激励着华人电影朝着更好的方向发展。“华莱坞作为一面文化旗帜,作为华人、华语、华事、华史、华地之电影的统称,历经百年发展,已经显示出了强大的生命力和发展潜力。”<sup>[1]</sup>

但若分门别类观之,华莱坞电影仍存在一较为明显的短板。首先,“在全部华莱坞电影类别里,喜剧、爱情和动作因素范围最广,而涉及惊悚、恐怖和科幻题材的部分则较少,这就从侧面反应出了华莱坞电影制作的一个短板在于科幻题材类电影”。<sup>[2]</sup>其次,中国科幻电影从早期的《珊瑚岛上的死光》《霹雳贝贝》《大气层消失》到《长江七号》《机器侠》《未来警察》,与好莱坞誉满全球的《银翼杀手》《黑客帝国》《阿凡达》《盗梦空间》等等相比,中国科幻电影的产量确实寥若晨星,对世界电影市场的影响力也相差甚远,不过这也代表华莱坞科幻电影仍有极大的发展潜力。<sup>[3]</sup>并且,从2015年的数据情况来看,“华莱坞电影的题材分布依然存在不均衡的现象:科幻、音乐舞蹈、综艺节目大电影以及家庭伦理类题材位列倒数,处于较为严重的低迷状态。”<sup>[4]</sup>最后,根据艺恩网的数据报告显示,从市场规模来看,与计算机成像技术的发展急速并行的北美市场在迄今为止的20年间共出产384部科幻电影,创造票房271亿美元;而自1985年至今的国产科幻电影仅有10部,创收2.7亿人民币,仅约合0.45亿美元的票房。换言之,仅2014年一年,好莱坞电影开发的新片数量就已超过国产科幻片20年来的总和。从市场结构来看,2014年北美票房前30名中就有45%的位置被科幻片占据,系列电影更是占了其中近三分之二的市场份额。而反观华莱坞电影市场,2014年前30名的影片则分布较均匀,最高占34%的爱情片与动作、喜剧类型三足鼎立,这也意味着没有一种电影类别可以挑起华莱坞票房的大梁<sup>[5]</sup>。通过分析2008年至2017年的年度票房排行榜(前25名),我们也得知近十年间,未能有一部由中国主力创作的科幻电影进入年度票房前25强,而长年盘踞在榜单内的科幻电影均独立出自美国或者美国为主、其他国家为辅的电影制作团队。2010年和2011年更是有连续两部来自好莱坞的科幻电影《阿凡达》和《变形金刚3》夺得票房榜首。加上2014年上映的《变形金刚4》,好莱坞科幻电影更是累计三年夺得中国电影年度票房冠军。<sup>①</sup>

① 数据来源于“艺恩电影智库”的CBO中国票房。

有关科幻片的定义，目前基本上达成共识的包括这两个方面：第一，科幻片即科学幻想片，以已知的科学原理和科学成就为基础去想象性地勾勒描绘过去或未来的世界。它既具有科普价值和前瞻性，又蕴含着对科技发展的道德伦理问题等的新反思；<sup>[6]</sup>第二，科幻电影是基于现实解释的、区别于恐怖电影和幻想电影的、具有虚构性和戏剧性的一种艺术作品形式。<sup>[7]</sup>科幻电影就好比一把通往不同时空的钥匙，带领人们提前感知和了解这个宇宙，是激发全民创新精神和科学精神，普及科学知识的生动教材。于内而言，拥有丰富想象力的科学素养和高尚的职业操守是优秀科幻电影人所必有的基本素质；于外来说，滋养科幻意识的文化土壤和市场政策的外部环境又对整个行业发展起着潜移默化的规范作用。

科幻大片与好莱坞电影的辉煌发展相辅相成，作为好莱坞形象的重要建构类型之一，科幻片更成为美国国家形象的重要宣传工具，对好莱坞的票房号召力起着举足轻重的作用。“大片”作为好莱坞电影代称的名号也是在好莱坞科幻的助力下不断进攻全世界范围内的各大院线，声名远播继而名利双收。在世界电影格局更新换代、电影市场空前繁荣的大背景下，中国科幻电影为何长期式微？中国科幻片何以在美国科幻片面前既无“招架”之力，也无“出招”之势？这是我们亟待解决的问题。回顾以往的相关研究，或以回溯历史从民族文化的差异出发，进而指出华夏土壤难以孕育好莱坞科幻片的这一事实；或将东西方思维方式的差异作为中国科幻片稀缺的主要原因；或将中国科幻片匮乏的原因归结为客观和主观原因两类，主观即文化差异，客观即实质缺乏；或由中国文学作品中科幻小说的严重“偏科”现象推导出中国科幻电影发展中无法逃开的困境。这些文献大多未能在将历史因素和现实因素进一步综合、深化分类的同时，更注重科幻电影创作人员的各种自身素质对整部科幻电影质感的影响。由此，本文从中西方文化、外部政策环境和内部技术与人员水准等方面为落脚点，节选数十年间最具代表性的几部好莱坞科幻电影为范本，综合分析好莱坞科幻电影发展落后于整个好莱坞电影市场、与欧美科幻存在较大差距的原因。

## 一、中西方科学精神的差异引导不同的实践活动

特定的文化氛围是培育特定社会之科学精神的温床，是中西方衍生出不同科学精神价值观的缘由所在。首先，从思想体系上来说，中国传统的哲学体系主要由倡导和谐与中庸的儒道两家思想构成，这些哲学体系在思想上表现为反对抽象的思辨，在个人行为中则表现为明显的现实主义和无神论，对宗教、对“怪力乱神”的态度极其冷漠；而神话色彩浓厚的西方文明，则建立在亚里士多德逻辑思辨体系上，这样的哲学系统则鼓励人们追求独特创新，认为人是独立的个体，宗教也是他们人生中不可或缺的重要部分，这就与中国源远流长的思想观念正好相悖。由此，抛弃“怪力乱神”、秉承无神论的中国哲学体系，也在一定程度上阻碍了人们对未知、对陌生的大胆求知与探索，在潜移默化中复刻了太多中规中矩、不求突破与个性的民族性格。<sup>[8]</sup>其次，西方科学精神源于文艺复兴时期人们精神层面上追求真理的愿望，本着纯粹求知、打破封建蒙昧的初衷展开，寻求人类灵魂的解放，是主动而为；而中国的科学精神则源于鸦片战争时期被打击下的“师夷长技以制夷”，为着打造先进技术而强国抵外，只是注重“技”的残缺的科学思维，科技仅为“坚船利炮”的工具，是被动为之。这样的科学活动在短期内固然可以富国强兵，但抛弃了科学探索单纯为求真求知的本心，片面误读了科学精神的内涵，将中国科学精神的启蒙带偏了方向，认为科学即“经世致用”。这种不健全的科学观念不仅忽视了科学探索的初衷——无关名利、天马行空想象力的宣扬和培养，导致了民族科学意识的平庸化，长此以往，这种本就不科学的科学观只会加速拉大中西两方在思想层次和实际创作水平上的差距。再次，与中国相比，美国作为一个多民族多人种的移民国家，不同民族文化间的激烈碰撞产生并保留了种类丰富且个性张扬的众多民族文化和较为宽松的文化氛围，这就与华夏长期以汉文化、以“罢黜百家，独尊儒术”为主导的民族文化存在着很大区别。互相融合但仍保留着独特自我的文化交融给予了美利坚民族以思想自由驰骋的土壤，这些都是美国科幻片得以无界的“天马行空”的依托。<sup>[8] (251)</sup>西方教育思维中一直以培养孩子的自主能力、创造力和个性为主，而中国由于其庞大的人口基数而诞生的应试教育则

不可避免地过多强调了知识的反复灌输,长期认为标准即是完美,忽视了想象力和创造力的培养,未能营造一个较为理想的科学自由环境。而科幻电影的基调就在于“科学幻想”,科学原理基础上的幻想突破是科幻片存在的前提。培养全体国民较为全面的科学素养,也正是目前中国科学文化教育中的关键。因此,历史文化因素作用下的中国“科学幻想力”与西方相比,可谓是起点和过程都落于其后,科幻电影作为其产物,自然在观念和技术上都与西方先天存在着一定差距。<sup>[9]</sup>

## 二、科幻文学的发展难以支撑华莱坞科幻电影的腾飞

文学是电影创作的基础和温床,是电影腾飞的有力翅膀。正如艾·菲兹利埃所认为的文学“除了能为电影化的移植提供作品外,它还能够(而且首先能够)为真正的银幕创作提供丰富多样的内容和形式:神话和传奇、主题、情境、体裁、风格、美学观念,尤其是语言风格、人物心理和读者心理等方面的宝贵经验”。首先,文学体裁能给予电影创作以最丰厚、最有成效的滋养和灵感;其次,作为电影不可替代的历史借鉴,文学为电影剧本的关于某一时期人们日常生活、情感、忧虑、社会关系、表达感情的方式、礼仪和一般习俗的创作提供权威的参照,为电影主题提供屡试不爽的简单构思起点;最后,文学仍可以为电影提供可加工的题材或可充实的线索、或某些表现方式的经典案例等等。<sup>[10]</sup>这一切,都决定了文学作品对电影创作活力的焕发和作品架构的创新起到了不可磨灭的作用,故科幻电影产业的发展势必与科幻文学的成长息息相关。

而中国科幻文学的发展则不足以给科幻电影以强大的原生动力。首先,就文学地位来说,科幻文学作为通俗文学的一种分支,向来被中国文坛冷落于一隅,由此科幻小说的发展自然式微。与中国不同的是,科幻小说在西方则拥有一如既往的庞大市场和广大读者群,深受社会各界的重视与关注,西方科幻小说的影响力也逐渐扩散至世界各地;在实践操作上,科幻文学课程在美国几百所大学常年开设,每年的科幻小说销量排行前十名中有至少一两本科幻小说的身影,而在中国,科幻小说自诞生后的很长一段时间“皆被主流文学和读者群视为科普作品或少儿读物,是难登大雅之堂的‘小儿科’,不但被科学界视为‘伪科学’,也不被真正的家园——文学界所承认”,即使在大众文化和通俗小说日益繁荣的今天,中国科幻小说一族仍难以望其他族系之项背。近两年,人们在纵情网络、沉溺高科技的同时,也似乎更青睐缅怀或感伤式的“武侠”或“言情”,而不是对未知和科技大胆探索的“烧脑”科幻作品。<sup>[11]</sup>即便北京师范大学自2003年开始招收科幻文学方向的硕士生,2015年也首次招收博士生,但据著名科幻学者、北师大教授吴岩表示,该专业仍然主要培养学术研究者而非专业作家。这说明,中国的科幻文学长期缺乏社会各界应有的关注、认可与支持。<sup>[12]</sup>其次,就教育制度来说,中国长期实行的文理分科制度也制约了原创科幻文学群体的培养与壮大,导致理科学生的人文素养不足,而文科学生的科学储备有限。再加上中国的科幻作家大多出自文科,自然无法驾驭科幻文学的深入创作,而具备高素质科研经验与科学知识的科研人员则鲜少具备较高的文学素养与充足的业余时间去创作科幻小说。西方科幻小说的蓬勃则主要依赖于一批来自不同学科和不同职业背景的作者队伍,除了专职科幻作家和科幻爱好者,诸如主流文学作家库尔特·冯尼格和托马斯·品钦、心理学家斯金纳和无线电电子学家皮尔斯、天文学家弗雷德·霍伊尔和卡尔·沙。<sup>[13]</sup>即使被誉为中国科幻文学里程碑之作的《三体》,其作者刘慈欣也曾坦言自身的理工科背景导致其缺乏充足的人文素养,可见这在中国科幻文学界已是一个屡见不鲜的问题。

## 三、有待发展的整体制作团队水平暴露华莱坞科幻电影硬伤

好莱坞电影能以技术制作和故事框架等优势占据世界科幻电影的头把交椅,科幻电影功不可没。在2014年度中国电影观众调研中发展,与其他类型观众相比,科幻片观众对影片视觉效果的要求更高,对影片类型的认知更加清晰,自主观影意愿更强,且对系列电影更加认可。同时,这部分观众普遍认为国产电影特效差、类型模糊且缺乏题材创新。以上这些特点相互印证,则表明国内观众对科幻片的认知已完全被好莱坞科幻大制作电影固化。<sup>[5]</sup>与作为好莱坞重要王牌的科幻电影相比,华莱坞科幻电影

起步较晚，特效技术和内容创新度的欠缺和影片整体框架节奏的把握失当导致了科幻电影的视听觉冲击力不够强大，而科幻电影的试听表现力直接与其观影体验和口碑息息相关。因此，华莱坞科幻电影若想崛起，需要在壮大自身科学想象力的基础上同时注重相关特效科技的研发，做到全面健康成长与理性严谨的投拍。下文即以几部各有千秋的典型好莱坞科幻电影为例，从其所具有的特效技术、剧本质量、主创人员的人文关怀和想象力等这几个方面的优势出发，对比出华莱坞科幻电影尚且存在的不足。

### （一）带动电影产业发展的特效技术革新营造里程碑式视听享受

特效技术作为科幻电影的“硬件”，是科幻电影呈现力的决定性体现，更是科幻电影首要加（减）分项。而《阿凡达》作为有史以来首部全篇采用“3D实拍+3D动画”的分水岭式作品，则是兼具了“科学幻想”和“技术创新”这两个方面的优秀科幻电影典范。为了影片的绝佳呈现力的提升，主创团队发展出前无古人的新一代“立体摄像机”“表情捕捉”“虚拟摄像机”等技术，创造出逼真的CGI虚拟角色、天马行空色彩绚烂的3D立体复杂场景。这些领先数字技术的成果造就了《阿凡达》最大的亮点和卖点，<sup>[14]</sup>也给整个电影行业带来了许多跨时代的发展。特效技术作为科幻电影人想象力的翅膀，是观众感知电影故事和内在思想的关键途径，更是一个国家科幻电影事业蓬勃发展、科学创新精神得以普及的重要方法。这是华莱坞科幻电影所需要向好莱坞科幻学习的重要部分，也是整个华莱坞电影提高国际影响力的重要环节。

### （二）精雕细琢的剧本内容保证高质量的故事架构

一个引人入胜、催人反思且逻辑严谨的故事架构是优秀电影的灵魂，对电影剧本的不断打磨则体现出了创作人员对影片情节上匠心独运的决心。正如上映于2007年的电影《这个男人来自地球》，虽然没有光怪陆离的天外来客形象，没有气势磅礴的拯救世界主题，甚至没有令人眼花缭乱的特效镜头，投资成本也仅一亿美元，仍不妨碍其迅速成为业内外经久不衰的低投资与高口碑结合的佳话。这部主要靠室内谈话来延展剧情、小制作且看似并不科幻的电影之所以能被评为年度最佳科幻片，在IMDB上斩获8.1的高分，影片剧本自身丰富的思想内涵和深邃的哲学理念功不可没。放眼竞争激烈、换代频繁的世界电影市场，不论《这个男人来自地球》的各故事线索是否真的经得起科学论证的逐一推敲，其编剧对德里达结构主义思想的精巧表达，对后现代视域下人生观世界观的深刻展现，对现今人们关于历史、宗教、心理学、人性等方面的大胆挑战，对世界尚存其他可能性的新颖假设，对权威、本质主义和思维定式的解构，都赋予了这部电影超高质量的观影感受和艺术价值。<sup>[15]</sup>在鼓励人们勇于打破枷锁的同时，影片自身也挣脱了人们对科幻电影的预设框架，营造出了一个辉煌的新世界，这是一部科幻片最“以身作则”的“科学创新”。反观华莱坞电影，亚洲影视联合会中国区总干事张万民就曾指出，现今就其电影的国际影响力而言，美国掌握着世界电影片话语权，而中国作为世界上第二大电影消费市场，其成绩还尚未及格。这其中一个重要原因就是很多中国电影人追逐票房收益的欲望远胜过打造国际影响力的决心。<sup>[16]</sup>对于华莱坞科幻电影的长远发展来说，目前最重要的决非只有票房，华莱坞科幻电影人应端正创作态度，在提高自身素质的基础上学习好莱坞的长处，化中国人民的智慧成果为世界文化强有力的风向标。

### （三）创作人员的人文关怀、科学知识和市场洞察力赋予作品生命力

电影《人工智能》从一个全新的角度对人类现如今面临的生态窘境在思想根源上进行了深刻追问。影片背景介绍了在地球资源已经极度匮乏的未来世界，人工智能的发展让人类可以领养一个机器人孩子来弥补失去孩子的痛苦，机器人孩子暂时成为了亲情的替代品，但机器人孩子却会在拥有人类情感后惨遭已拥有孩子的人类的抛弃。人类之技术足以赋予机器人以人之情感，却始终仍将机器人视做低等机器来看待。《人工智能》团队借这个未来故事之手，深度批评了人类中心主义和片面追求工具理性而不顾伦理的思想观念会给全人类带来的可怕后果。与此类同的《黑客帝国》三部曲、《终结者》系列和《智能叛变》等电影均从各自的角度揭示了对冷漠的高科技、商业化和娱乐化社会的反思，表达了与生态精神一以贯之的电影哲学。<sup>[17]</sup>并且，主创人员在升华电影主旨的同时也恰如其分地将西方国家的

普世价值观融入影片当中，在获得商业利益的同时，达到进一步潜移默化地宣传本国文化的目的。

优秀电影作品的问世需要创作者对电影技术的精益求精、全局架构的运筹帷幄、剧本内容的反复推敲、演职人员的演技保证等，而凌驾于这些实际操作环节之上的，则是主创人员难能可贵的人文关怀、不断增长的科学知识以及长期培养出的科学幻想力和市场洞察力。其中，科幻电影的想象力不仅体现在故事情节的新颖精彩上，也体现在影片斑斓宏大的视听表现手法上；创作人员敏锐的市场洞察力不仅体现在精准把握行业发展进程、了解世界行业环境上，也体现在紧跟潮流让作品“生而逢时”的“恰到好处”上。在具备以上基本素质之后，面对好莱坞不断猛烈的“大片冲击”，好莱坞科幻电影从业人员还须知“好莱坞若想赶超好莱坞，那么要与狼共舞，就得是狼”的道理，<sup>[18]</sup>具备敢为人先的精神，时刻担负起振兴好莱坞科幻电影的历史使命感，为中国灿烂文明走向世界做出贡献。

#### 四、应运而生的贸易政策使好莱坞电影首当其冲

如今的全球一体化加速了电影作品在世界范围内的流动，对各国电影产业来说既是机遇亦是挑战。自2001年底中国正式成为世界贸易组织中的一员，更加开放的贸易政策也随着中国的入世而逐渐展开，本国产业也在相对自由的贸易环境中承受着全球商品的冲击。至2012年2月18日，中美双方又就解决WTO电影相关问题的谅解备忘录达成协议，中国政府已经同意将在每年20部海外分账电影的配额之外增加14部分账电影的名额，但必须是3D电影或者是IMAX电影，而其票房分账比例也将由此前的13%提高到25%。这对以3D电影技术领先世界并作为主推卖点的欧美科幻电影来说，未来对中国科幻电影市场将更加长驱直入。与好莱坞电影工厂的出口佳作正面交锋，对好莱坞科幻电影来说既是一次学习借鉴的良机，也是一次关乎自身生存的巨大考验。伴随着欧美影视产品的涌入，部分资本主义的腐朽价值观也在源源不断地袭来，为维护社会主义核心价值观，保护民族文化命脉，国家新闻出版广电总局先后出台了若干有关电影制作和引进的规章制度。这些规章客观上一定程度地抵制了西方资本主义利己、个人主义等思想对国内观众的侵蚀，为好莱坞科幻电影的生存发展人为保留了一席之地，却也在一定程度上使科幻电影人更加“畏首畏尾”。无数艺术工作者站在科幻电影的门槛外左顾右盼，前因政策条款限制而在“科学想象”上自缚手脚，导致科幻题材逐渐成为好莱坞电影难以跨入的“雷池”；后怕技术和剧本不如好莱坞模式那么地让观众“买账”，导致制作投资换不来应有回报，好莱坞科幻电影面临着“导演不敢拍、编剧不敢写、观众难伺候”的尴尬局面。

#### 五、“浪潮汹涌”的竞争市场使好莱坞科幻电影人心有余而力不足

近年来电影产业越发激烈的竞争环境客观上有利于佳作的产生，推动世界科幻电影行业勇攀高峰，但对于根基不稳、实力较弱的华莱坞科幻电影来说，其制作工作的开展也变得越发艰难。早在欧美科幻电影进入中国市场起，充足的资金预算、作为灵感智囊和技术支持的众多具备高素质科学知识的专业团队、流水线式高效生产的经典好莱坞式科幻电影剧本成为好莱坞的“金字招牌”，培育了一大批稳定的中国观众，大多影迷也完全接受了欧美科幻的“套路”。由此，中国观众对科幻电影过高的技术要求和过于西式的主题倾向致使中国科幻电影与欧美化口味的影迷之间产生了一个较大的断层，且这个断层在“好莱坞大片”高歌猛进的“攻势”和现今中国影迷对中国科幻的“不买账”下短期也无法弥补。于是，这样“险恶”的市场环境给中国的科幻电影人施加了无数眼前或潜在的挑战与风险，致使越来越多的科幻创作者望而却步，踌躇不前，更多地转向了其他相对投资较少和风险更小的题材，这就从源头上导致了华莱坞科幻电影整体数量的稀少，因此，行业标杆性作品自然更难降世。

纵观现今世界电影市场，虽然华莱坞科幻电影与好莱坞科幻电影尚且存在着一定程度上的差距，但这对勤劳智慧、厚积薄发的中国电影人来说，在世界舞台上讲好中国科幻故事的日子并不遥远。“华莱坞电影业界和学界必须奋起直追，既要十分清楚自身的文化基因、历史传统的来龙去脉、优势与特色，有一种发自内心的自豪感和荣誉感，又要十分明白中华文化包括华莱坞电影生存、发展的现实基础和未来走向，在传播全球化和文化转型的大背景下不断增强华莱坞电影的创新意识和自主能力，在

顺应世界文化潮流的进程中持续巩固自主地位、提高竞争能力。”<sup>[18](75)</sup>华莱坞科幻电影人更应不畏自身暂时的劣势处境，正视外界挑战，学习对手长处，提高自身科学素养，带着敏锐的市场观察力、洞察力和人文关怀意识，用创新思维让中国科幻故事在世界范围内得到广泛认可并大放异彩。正如邵培仁教授所指出的：“华莱坞在文化觉醒后的电影蓝图应该是在积极吸纳和借鉴好莱坞的先进理念，管理智慧和经营谋略，在合理继承和革新中华传统文化的基础上，探寻华莱坞同世界接轨的共同价值、理念和独有模型、特色。”<sup>[18](76)</sup>华莱坞科幻电影崛起的意义也在如此。

#### 参考文献：

- [1] 邵培仁. 中国梦：作为世界电影的华莱坞 [J]. 东南传播, 2015 (7): 1.
- [2] 邵培仁, 张梦晗. 新世纪华莱坞高票房电影的叙事规律研究 [J]. 现代传播, 2015 (3): 76.
- [3] 刘晓玮. 关于中国科幻电影的瓶颈及思考 [J]. 美与时代, 2013 (6): 90.
- [4] 邵培仁, 周颖. 全球化语境下华莱坞电影题材选取问题探究——以2015年华莱坞电影为例 [J]. 新闻大学, 2016 (1): 3.
- [5] 牟歌. 观众偏爱进口大制作, 国产科幻电影投拍需理性 [EB/OL]. <http://www.entgroup.cn/Views/23483.shtml>, 2015-02-06.
- [6] 钟锲. 二十一世纪好莱坞科幻电影叙事研究 [D]. 广西师范大学, 2014: 4.
- [7] 时曼卿. 论中国科幻电影的发展 [D]. 西南大学, 2015: 3.
- [8] 胡静. 浅谈中国科幻电影缺失的原因 [J]. 文学界 (理论版), 2011 (6): 250-251.
- [9] 许晓琪. 中国科学文化缺失科学精神之成因 [J]. 商业文化月刊, 2011 (10): 222.
- [10] 艾·菲兹利埃, 卜禾. 文学和电影的关系 [J]. 世界电影, 1984 (2): 4.
- [11] 姜韞霞. 解读中国科幻：中国科幻文学的人文精神与科学意识 [J]. 学术探索, 2005 (3): 136.
- [12] 黄芳芳. 《三体》后，中国科幻文学出路何在？ [J]. 经济, 2015 (2): 141.
- [13] 郑兆一. 中国原创科幻文学的瓶颈及突破——从文理分科谈起 [J]. 语文建设, 2016 (26): 4.
- [14] 《阿凡达》营销启示录 [J]. 中外企业文化, 2010 (3): 71.
- [15] 楼育萍, 黎会华. 将解构进行到底——解读电影《这个男人来自地球》 [J]. 电影评介, 2010 (14): 54.
- [16] 张亚欣. 从电影《长城》看中国文化输出有多远 [N]. 中国城市报. 2016-12-26.
- [17] 李猛. 技术批判与生态反思——人工智能题材电影评析 [J]. 电影文学, 2013 (13): 26.
- [18] 邵培仁. 华莱坞电影研究的新视界——《华莱坞电影研究丛书》总序 [J]. 山东理工大学学报 (社会科学版), 2015 (1): 75.

[责任编辑：高辛凡]

# **A Brief Analysis of the Reasons for the Weakness of Huollywood Science Fiction Movies**

Ni Yue

In recent years, Huollywood science fiction movies have rarely been found at the top of the Chinese box office rankings, and their share of the total box office has been very small. In contrast, Hollywood sci-fi movies always occupy a top position in the Chinese box office. This highlights how science fiction movies have become an established brand for Hollywood movies globally. We can say that Hollywood can secure its market shares in China thanks to its high-standard science fiction movies. Therefore, if Huollywood sci-fi does not try to catch up, science fiction movies will eventually lose their place in Huollywood, with a negative impact on the overall development of the Chinese film industry. To ensure the healthy development of Huollywood movies, in this paper we try to analyze the existing shortcomings of Huollywood science fiction movies based on five different aspects: the scientific spirit in China and in the West, the development of science fiction literature, the rigid existence of trading policies, a highly competitive market, and the abilities of the film production teams.